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САЖЕТАК: Рад представља само уводно разматрање пове- 
заности времена и права, и то најопштију димензију њиховог 
међусобног односа. Посматра се са два аспекта: спол>а. видл>и- 
во је рахпиковање позитивног и нсторијског права, док инсти- 
тут рокова заокупља пажњу теоретичара, као унутрашњи аспект 
односа времена и права.

KhVHHe речи: право, време

Посматрајућн право у времену, тј. његово важење у овој сфсри, 
треба имати у виду историјску димензију и развојне фазе истог. На 
основу тога свако право има свој историјски, неактивни део и пози- 
тивни, односно део који тренутно важи. Историјско право јс оно 
које је некада важило, али више не важи; задржавамо интерес за 
њега и његову садржину чисто из научних разлога — да бисмо пра- 
тили развој неких правних института, утицај политичких и других 
социо-економских чинилаиа на садржину права и др.

Такође право, градсћи структуру времена, поставља скоро фи- 
лозофске димензије истог — прошлост, садашњост и будућност — у 
утлавном строге оквире позитивног права. Позитивно право се у 
таквој ситуаиији критачки опходи према вре.мену и његовим садр- 
жајима, јер жели да контролише консеквение до којих ће оно дове- 
сти, али н соиијалне механизме за оствариван>е свих горенаведених 
категорија времена.'

* Рад примљен: 06. VII 2004. године.
' Внше о наведеној аргументаиији: Todd D. Rakoff, A Time for Every Purpose — 

Law and the balance of Life, Harward University Press. 2002. reviewed by Christine A. 
Yalda. School of Justice Studies. Arizona State University.
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Ca друге стране, неупоредиво је битније позитивно, тренутно 
важеће право, будући да својим постојањем оно успоставља обавезу 
поштовања норми из којих је сачињено. Треба истаћи да позитивно 
право није једино могуће нити најисправније — оно је само приказ 
тренутног односа снага у друштву и склоно је ређим или чешћим 
изменама. Или како је то Харолд Ласки материјалистички изразио, 
да се држава препознаје по правилима која брани. Зато је могуће да 
је неко позитивно право (или његов сегмент) и (формално или ма- 
теријално) незаконито, немогуће за примену, противуречно или да 
на други начин омета правну равнотежу. Оно ипак важи; у његову 
правну валидност се не сме сумњати, докле год релевантно субјек- 
ти, на начин регулисан правом не исправе наведену погрешку. Ва- 
жност и таквом праву обезбеђују средства за примену права (нпр. 
„монопол физичке принуде”), која су у поседу носилаца власти.

Са друге стране једначине се, веома једноставно, налази ста- 
новништво које је у обавези да му се покорава, без обзира на свој 
интимни став према праву и његовој садржини, a у страху од по- 
тенцијалне стигматизације као прекршиоца норми.-

Наведен је донекле и заједнички став присталица природно- 
правног учења,^ али и шире, посебно у смислу да позитивно право 
има основ у природном праву, односно начелу правде и правично- 
сти. Тиме се утврђују и учвршћују права и обавезе које заправо већ 
постоје, само на овај начин се озваничавају и добијају санкцнју за 
своје непоштовање и субјекта којн ће ту санкцнју прнменитн. У сва- 
ком случају, евидентна је реафирмација прпродног права у ситуацн- 
јама када позитивно право западне у кризу и тражи сопствени из- 
раз.

Познтивно право одликују пролазност, произвољносг' и „про- 
сторновременска неправда”, неретко наоружана н неким разорни- * •*

’ Проф. др Коистантнн Обрадовнћ, Правна држава и лудска права. Београдски 
центар за људска права, Центар за менацмент. Београд. 1999—2003.

3 Слободан Перовић, Хексагон  ̂природно  ̂ права, Правнн живот, Београд. бр. 
1—2/1995, Култура законитости и природно право, Правнн живот, 1—2/1997, Непро- 
.шзност Хакса^она природно  ̂ права. Правни живот, 1—2/2002. Признају се три вркгге 
односа природног н позитнвног права: да је позитивно право у сагласнсхгти са наче- 
лима природног права, да се налазе у „подношл,ивом раскораку" ii стога да је прво 
„подношлјИво неправедно”, као н да се нсти налазе у потпуној противуречности, 
при чему прво. као очигледно и „неподношд.нво неправедно” захтева своју нсправку' 
путем интерпретацнја судија ii другнх релевантних субјеката. У том смнслу је н кон- 
статација да правда као начело највише одговара м обезбеђује правну сигурност. вн- 
дети: Goffredo Quadri, Giusiizia е sicurezza. Rivista inlemationale si filosofia del diritto. 
anno XXXVII, Casa editrice dott. Antonio Giuffre. .Milano, 1960. crp. 262—274, такође и 
Матузов Н. И.. Малвков А. В., Правовш режими — вопроси теории и практики. 
Правоведение. № 1/1996.

•* Премда пма аутора који се не слажу са овом констатацпјом. тврдећи да бп 
право онда, ако је пропзво.гно барем у једном сегменту. nanfiiuio своју ирту' „прав- 
ности" и било би само прпвпд права. које своју корисност н применл>ивост потнре 
самом чињеннцом да се зна да нпје истинпто n аутентично — Јанко Кубињец. 
СШрукШура устава. текст представљен 14. 06. 2003.
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јим оружјсм осим чврстих аргумсната. Фнг>рира као трснутна замс- 
на, слика природноправних начела. Умност његовог садржаја добија 
снагу, па све и да је противно разуму и правди, услед ауторитста 
субјекта — државе — који ra прокламује (а на шта могу утицатн 
многи спољни и унутрашњи фактори).* Jep закони, какви год да су, 
морају поћи од извесног систсма вредности. Такав усвојен систем 
вредности (опет са резервом, какве год да су тс врсдности и ко год 
да је њихов инспиратор) прожима закон, креативном и развојном 
снагом. Стога није погрешно р>ећи да влалавина права јесте заправо 
владавина праведних (у природноправном смислу) закона, или „вла- 
давина оног што закони треба да буду, како би се правда остварила 
као циљ права”.‘

Jep, настанак празнина у смислу нерегу'лисања неких друштве- 
них односа је скоро нужност, метафизичка величина, чак и ако је та 
празнина настала као намерна или као случајна. Еволутивност дру- 
штва даље намеће еволуцију права, a то је управо она променљи- 
вост са почетка, којој несвесно тежи свако право, у циљу да постане 
што бол>е и праведније, што прихватљивнје и применљивије. Та те- 
жн>а је историјска, будући да је то идеал који би право да достигне 
од CBor настанка, окружено само трајним вредностима на којима 
мора да почива.

Иако просторно — временски ограничено, нссавршено из раз- 
личитих разлога, позитивно право се указује као легазно и легитим- 
но, праћено осећајем и као потврда оног што јестс или би требало 
да буде заједничко и праведно за све.

У питању је заправо свеприсутан конфликт између рахчичитих 
концепција права. Време се може тако посматрати са аспекта ста- 
тичког и динамичког кониепта права. Са аспекта статичког кониеп- 
та, право је у потпуности одвојено, независно од времена, што до- 
води до његове унутрашње нормативне кохерснтности. Ипак, дина- 
мички приступ намерно поставл>а право у зависност од врсмена, 
тежећи, често радикапном раскиду са прошлим рсшењима. Нарав- 
но, тај раскид није до те мере радикалан да се у потпуности запо- 
ставл>ају успела правна решења, што је донекле н основа Common 
Law система. Евидентно је да оба аспекта проучавања јесу делови 
истог реазитета, који никад није концентрнсан на разматрање само 
једне од трн димензије права, већ сеже лат>е и дублЈС, да би, нерас- 
кидиво везана коренима за своју прошлост, могла преиизно изгра- 
лити салашњу внзнју будућности.’

* Г. В. Ф. Хегел, Правни и помтички списи, Нолит, Београд. 1981, стр. 215.
* Радоња Д>'б1.'Бевић, Си>бодни закони — пред)х.10в независно1 судства, Рспубли- 

ка, Београл. 263/2001.
 ̂ Mark Van Ноеске, Time and the Law. Is it a Nature of Law to last, Bibliotcque de 

I'Academie Europeenne de Theorie du Droit Bruylant. Bruxelles, 1998.
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y  новијој правној литератури* ** постоји и класификација време- 
на и његове применљивости и прихватљивости у праву као тотали- 
тета, како следи:

1. The founding time — време настанка правила које, ако се узме 
у обзир основ Common Law-a у виду обичаја, траје одувек, и потиче 
скоро из вечности, са митско-религијском компонентом. Судије су 
само с времена на време објављивале сегменте тог наслеђа и на 
основу истог пресуђивале. Иначе основ ове концепције је у непро- 
лазном схватању ^ со а  о друштвеном уговору.

2. The timeless time o f  legal doctrine што je статички концепт, 
раније изложен, такође присутан и у Русоовој теорији.

3. Instant time — процес стварања закона увек је оптерећен од- 
ређеним нсторијским догађајима, који нужно, у неком делу одређују 
његову садржину. Критика се овде посебно упућује на рачун дуго- 
трајних кривичних постл^пака, па се истиче захтев за „брзом прав- 
дом” (instant justice). Неретко застарелост екскулпира починноца 
кривичног дела. Опет, и „брза правда” може базирати поступак на 
паушалним н непримереним доказима, без уважавања презумпције 
невиности.

4. The longlasting time — да би један обичај био прихваћен зва- 
нично као правило требало је да протекне по 30, 40 и више година, 
да би се усталила пракха његовог примењивања. To је веома дуг пе- 
риод, посебно што се нормама тежи организовати друштво, које се 
константно мења и креће, па овакав начин развоја права може само 
да успори развој друштва. Чак и сам процес усаглашавања правних 
аката унутар једног правног система може дуго трајати,’ чиме се 
штети самом правном систему, a субјекте који су дужни да га при- 
мењују и понашају се сходно нстом оставлва у бројним недоумииа- 
ма. Колико је дуготрајност стварања обичаја лоша за само друштво, 
толико су, са друге стране, управо присталице нсторијскоправне 
школе (Грим, Савињи и други), нстицалм значај протека дужег вре- 
менског периода. Наведено из разлога постизања „зрелости” права, 
довољно спремног да се ухвати у коштац са изазовима које пружа 
константна покретљивост друштва.

5. Consolidation time — проистекло из новијег италнјанског кон- 
ституцнонализма, a односи се на време потребно за усклађивање 
остатка правног система са уставом, као највишим правним актом. 
Потребно је да тај временски период буде што краћн, ради постиза- 
ња кохезије унутар националног правног снстема.

6. The voluntarist future time — јединн задатак законодавца је да 
својим актима, који ће деловати pro futuro, створн визију дрхтдтва и

* Ibid., стр. 237—241.
’ Наведен је бно случај у пракхи CPJ, будућн да је Устав Републике Србије био 

донет 1990. године. a Устав CPJ 1992, којн је установио обавезу усклађивања репу- 
бличког устава са својом садржином. CPJ је прерасла у државну заједницу Србије ii 
Црне Горе, a нн после 11 година. тај посао није урађен.
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државе за будућност. Остаје, свакако, као отворсна могућност за 
сталне, чак и честе измене права, да би сс достигла навсдена ви- 
зија.

7. The aleatory time — држава благостања је поссбно склона че- 
стим изменама права, тако да живот у тој и таквој држави више ли- 
чи на непрекидно коцкање са будућношћу, без икаквих гаранција и 
сигурности.

8. The anarchic time — период када је све могуће, када се кидају 
везе са прошлошћу (понекад на веома драматичан начин), a будућ- 
ност је још неизвесна. To је време револуиија, несигурности и мра- 
ка, када ни постојећа правила нису гарант сигурности, a нова још 
нису настала, већ се само њихов настанак наговештава.

9. The alternating time — најчешће за правни лискурс, субјекти 
су стално подвргнути процесима избора између више алтсрнатива 
— реформи или конзервативизма, старог и новог и др.'°

Као битно, намеће се и питање регулисања временске скале 
према којој ће се рачунање времена н спровести. У питању јс тзв. 
центрачно-европско време (Central Europian Time), с тим iijto свака 
држава сходно својој припадностЈ1 одређеној часовној зони, додаје 
или одузима известан број сати у односу на основно мерило. Такво 
време се назива и „правним временом” (legal time), и уређује се по- 
себним законима, који екхплииитно одређују начин рачунања врс- 
мена према одговарајућим параметрима."

Темпоратна димензија правних односа м.ма и своју спољну, оп- 
штесоцијалну димензију истих односа. Врсме се поставља и као би- 
тан факдор при постизању економије времена a рали интензивира- 
ња животних активности субјеката. Посматрано са лексичке стране, 
ова темпораана димензија јс препознатљива и по специфичној тер- 
минологији која се овде користи. Тако је руска правна наука издво- 
јила,'^ као посебно значајне термине:

1. датираност (датированоспњ) — означава вр>еменски период 
потребан за израду, усвајање, п\'бликовање и стл^пање на снагу прав- 
ног акта. Понекад и.ма свој бројчани еквивазент, a понекад се на-

У вези с тим треба спомензти и концепт „еволуционе интерпрстаиијс пра- 
ва”, за који се у noc,ieaibe време залаже Европски суд правле a својом праксом утичс 
у том правцу и на лруга наиионална законолавства.

о Овакви закони се лоносе два пута голишње и њима се уређује прелазак на 
летн>е, олносно зимско рачунање времена. У немачкој правној пракси ови закони су 
познати под термином Zeitgesetz, булући ла се односе на поЈам времена и начнн fte- 
roBor рачунања (Zeiigeseiz ол 25. 07. 1978, п(клелн.н пут измезвен 13. 09. 1994. у Са- 
везном правном часопису, П-2322). Међутим проблем је што исти термин означава 
н темпоразне законе, ij. законе чије je трајање временски ограничено.

'7 Видетзс Петров Г. И., Времи в советском социсишом регулировании. Правове- 
ление, ,No 6/1983; Петров Г. И., Фактор времеии в советском праве. Правоведение, 
-Nfe 6/1982; Рабинович П. М., Bpeм  ̂ в правовом регу.шровамии (фи.икофско-1оридиче- 
ские acneKmbt), Правовеление, № 3/1990.

447



ступање наведених фаза поставља у однос зависности од неког до- 
гађаја, за који је једино извесно да ће наступити, али се не зна када.

2. трајање (длитеЈЊноапд) — означава трајање извесних прав- 
них аката. Један правни акт траје до измене потпуног укидања 
истог, што је неизвесна чињеница. Са друге стране, постоје правни 
акти чије је трајање већ унапред одређено, нпр. за време трајања 
ванредног или ратног стања, или се већ у прелазним и завршним 
одредбама истог наводи да ће се његова сврха испунити након из- 
весног времена, независно од евентуалних материјалних промена 
којима остаје свакако подложан.

3. понављање (повтораемостб) — тј. обавл>ање одређених рад- 
њи у тачно прописаном временском интервалу, нпр. избори.

4. истовременост (одновременностб) — истовремено дешавање 
више различитих, повезаних догађаја (нпр. заседање оба дома пар- 
ламента, примена правних аката са сродном тематиком, посебно ка- 
да у погледу регулисане материје постоји конк7 рентна надлежност 
државних органа).

5. следовање (noc'iedoeamejjbHocmb) — временски распоред рад- 
њи у оквиру делатности државннх органа. Као специфична форма 
овде се издваја повратна снага закона, којом се прошло повезује са 
будућим у садашњем тренутку, са претензијом да укине, умањи или 
увећа правну одговорност субјеката.

Такође, значајна је и днмензија односа времена у праву. Испо- 
љава се путем института рока — протека времена. У неким правним 
системима посебно је издвојен „крајњи рок” {deadline), a значајан је 
и фактор и прилнком стварања и дерогације већ постојећнх прав- 
них норми,'^ на основу којих се стичу или г\’бе извесна права или 
обавезе. Познавање овог аспекта времена се показује као веома бит- 
но, посебно ако правни систем претрпи многобројне измене, што 
може утииати на смањење правне сигурности субјеката у праву.''*

Рокови су стога неминовност у сваком правном снстему, буду- 
ћи да се сва (не)чињења nocraa'bajy у нзвестан временски оквир. У 
том смислу, као битна се нмаЈу сматратн и правила рачунања вре- 
мена. Општа правила о рачуиању времена су у нашем праву per>'- 
лнсана у Закону о облигационим односима услед непостојања оп- 
штег дела Грађанског законика.'^ Заједничко, пак, за све правне си-

'3 Малн је број радова којн се баве односом времена и права, посебно са фор- 
малног аспекта, вшетн: Rafael Hernandez Marin. Time and Norms: a formalisation in the 
event-calculus. Law faculty Queen'.s University of Belfast. 1999.

Наведена сптуација je „погодила" Немачку током 2002. године. када је нзвр- 
шена темел>на реконстр\ТчЦпја грађанског права управо у делу рокова. a у сврху мо- 
дерннзацпје уговорног права и хармонизације са јединственим правним снстемом 
ЕУ. BtueTii: Dr Martin Loehnig. Fristen und Tennine in Zivilrecht. Regensburg. 2002; 
ЛуцБ B.B.. CpoKU e гражданских правоотношенинх, Правоведение, .Nfe 5/1988.

'5 Станковић Обрен. Водпнелпћ В. Владнмир. Увод у грађанско право. Номос. 
Београд. 1996. стр. 191 — 192; др Андрија Гамс. др Љ1и>ана Ђчпровпћ. Увод у  грађанско 
право, Савремена адмннпстрација. 152—153. н да-ве. У другнм државама које исто
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стеме jecxe да познзЈу два основна начина рачунања врсмсна — тзв. 
цивилно и астрономско, при чему сваки од наведсних начина има 
својеврсне последице у праву у области правних послова.

Рачунањем времена, посебно у праву, даје се један посебан пе- 
чат тренутку у којем се одиграва нека правно релевантна радња. Као 
битно питање се поставл>а одређивање рока у коме се или после ко- 
ra се треба одиграти неки догађај битан за наступање или престанак 
неке правно релевантне чињенице. Основно правило је да се време 
рачуна према основним календарским јединицама — годинама, ме- 
сеиима, недел>ама, a понекад и у ланима — цивилно рачунање вре- 
мена.

Тако, сходно правилима наведеним у 3 0 0  (члан 77), рок који 
је одређен у недел>ама, месецима или годинама завршава се оног 
дана који се по имену и броју поклапа са даном настанка догађаја 
од кога почиње рок да тече. Ако таквог дана нема у последњем ме- 
сецу, крај рока пада на последњи дан тог месеиа. При том, ако по- 
следњи дан рока пада у дан када је законом одређен нерадни дан 
(недеља или државни празник),'* онда се ркж завршава следећег 
радног дана.

Рок који је одређен у данима почиње да тече првог дана након 
догађаја од ког почиње рачунање времена,'^ ако се странке не дого- 
воре другачије (у питању је дакле норма диспозитивног карактера) a 
завршава се истеком последњег дана рока (тачније у поноћ тог да- 
на), сходно горенаведеном. Кала се нпр. утврђује старост неког ли- 
ца (или радни стаж) у обзир се узима и сам дан рођења (односно, 
први радни дан), a не дан после. Последњи дан рока се изузетно не 
узима у обзир ако је тог дана неки од дана викенда, законом прсд- 
виђен нерадни дан услед празника, или су временске прилике или 
други рахпози спречили службеника да дође на посао, којом прили- 
ком би се могла предузети одговарајућа радња.

Рок одређен у месецима се може рахзичито окончати, с обзи- 
ром да је дужина месеци неуједначена, од 28 до 31 дана, a исти би

припадају континенталноправној групацији правних система. гле постоје кодифика- 
иије грађанског права, начин рачунања времена регулисан је у оквиру општег лела 
грађанског права (нпр. §§ 187—193. у Allgemeiner Teil des Biirgerliches Gesetzbuch).

„Верски празник није рапог да се рок за полношење правног лека рачуна 
као и у случају лржавног празника”, булући ла лржавни органи тих лана радс, са,мо 
залослени олређене вероисповести у склалу са чл. 60. став I. тачка 1. Закона о рал- 
ним олноси.ча имају право да тих лана олсуствују са посла — решење Врховног суда 
Србије. Рев. 3465/ОД. од 25. авг>’ста 1999. голине, Билтен судске праксе Врховног су- 
да Србије, Огужбени i.tacHUK, Београл. бр. 2/2000. Неделл или лрути лржавни пра- 
зник који се празнују нерадно екскулпирају с>'бјекта због непрелузи.ман>а неке ралње, 
Охзутса савезног суда Републике Србије, У-бр. 1347/74. ол 16. 04. 1975. Употребллна 
електронска архива сулске пракхе Intermex.

Због тога је 1925. lAU {International Astronomical Union) лонела одлуку да дан 
почиње ла тече у поноћ, лакле кала је Сучше у лоњој кулминаиији. О томе говори и 
Артеменко В. М.. Исчисзение сроков по КЗоТ РСФСР, Правовеление, бр. 1/1990, 
стр. 45—47.
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ce завршавао последњег дана у месецу. На овај начин странке у по- 
слу би могле бити доведене у неравноправан положај. Неки правни 
системи, тежећи уједначавању рокова и стога равноправности стра- 
нака су установили и јединствена правила за рачунање времена, по- 
себно у овом случају. Тако је у аустријском праву нпр. рок од три 
месеца увек износио 90 дана, без обзира колико дана је заправо са- 
држано у та три месеца; 30-годишн>и рок застарелости морао се 
окончати 6—8 дана раније пре званичног истека рока, чиме се даје 
могућност лицу у питању да затражи продужење рока; илн да месец 
дана рока се завршава не последњег дана у месецу већ првог дана у 
наредном месецу, и то у поноћ тог дана.'*

Такође, треба споменути посебан начин рачунања времена пре- 
ма Општнм узансама за промет робом.” Тако, термин „одмах” зна- 
чи извршење посла најкасније за 8 дана од дана закључења уговора, 
„почетком месеца” — од 1 —15-or у месецу; „средином месеца” — 
од 11—20-ог у месецу; „друга половина месеца” — од 16-or до по- 
следњег дана у месецу; „крајем месеца” — од 21-or до последњег 
дана у месецу. Посебно је интересантан термин „примерен рок” из 
чл. 209. поменутих Узанси. У пнтању је накнадни рок, који дужник 
добнја у циљу испуњења своје обавезе, a истовремено је поставл>ен 
као услов да би поверилац могао одустати од уговора. Заправо је 
посебно додата чињеница, која се ствара посебном правном рад- 
њом, и представл>а законску обавезу, што је битно рахликује од 
обичног рока који настаје вољном радњом. Овде ннје битна толико 
временска компонента рока, јер она није изражена бројчаним еквн- 
валентом, већ је тежиште постављено на објективне чињенице, које 
се морају нмати у виду, приликом одређивања примерености, тј. 
трајања оваквог рока. Наведено је установљено ради ефикасннјег и 
бржег пословања у областн трговнне.

На плану међународне рег>'лације овог питања, као битан до- 
кумент издваја се Европска конвенција о рачунању рокова,^ чији је 
циљ унификацнја правила о рачунању времена (у нацноналннм и 
међународним оквирнма), npii чему се посебна пажња посвећује 
роковнма застарелостн. Предвнђена је обавеза придржавања ових 
правила (наравно, након ратификације Конвениије) од стране судо- 
ва, органа државне управе, арбитража и странака које ^ествују у 
пост\'пцима које овн органи спроводе. Рокови који су одређени у 
данима, недел>ама, месецпма и годинама почињу у поноћ првог да-

Видети: Dr. Emil Pfersche. Grundrifi der aligemeinen Lehren des biirgerlichen 
Rechts. Verlag von Duncker und Hunibolt, Leipzig, 1907, стр. 70—72.

Сгужбени .шст ФНРЈ, op. 15 од 7. anpiua 1954. годпне.
20 Eiiropian Convention on the Calculation of Time — Limits, Europian Treaty Series, 

№  76. Донета y Базелу, 16. маја 1972. годпне, на седниин Савета Европе. Ступида на 
снаг>’ 28. апрпла 1983. године. Само три државе су је ратифнковале са резервама, ко- 
је су се односнле на спнсак државних и верских празника. који се унеколнко рахзи- 
ктју од основног текста — Аустрија. Луксе.мбург и Лихтенштајн.
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на рокаГа завршавају се у поноћ последњег дана рока (члан 3. Кон- 
венције). Ако је рок одређен у недел>ама, он се завршава оног дана 
који је именом идентичан дану када је започео рок да тече (чл. 4. 
став 1) итд. Из дал>ег текста је приметно да је и наш законодавац 
прихватио сва наведена решен>а, у погледу даљих начина рачунања 
времена.

Међутим, понекад се намеће потреба за рачунањем времена у 
данима, чак се као битни могу узети и сати и минути. Такав начин 
рачунања времена назива се астрономско.^' Значи да се рок рачуна 
од часа у ком је наступила одређена релевантна правна чињенииа, 
и завршава се, опет одређеног дана, оног сата (и минута) у ком је 
започет цео процес.^^ Оваква компутација је могућа, једино ако је 
закон изричито пропише, због заштите интереса странака, или ако 
се саме странке одлуче да исто установе у међусобним односима. 
Тако, своју примену налази у земљишним књигама,^  ̂ бродским ре- 
гистрима или регистрима патената.*'*

Овим се свакако не завршава разматрање односа времена и 
права. Вишеслојност тих односа захтева управо дубиознију анализу 
истих, са посебним акиентом на унутрашњој страни тих односа, тј. 
института рокова.

21 Постоје три астрономске методе за одређивање времена, Прве две се осла- 
њају на дневну ротаиију Земље око своје осе, па се у једном случају прати привидно 
кретање Сунца (соларно време), a у другом привидно крстанл звезда (сидеричко 
време). Трећа метода се заснива на револуиији Землл око Сунца (ефемерилско вре- 
ме). Преузето са сајта www.astronomija.co.yu

22 Др Милорад Живановић. др Радосав Момчиловић, Модификације Оравних 
uoatoea (услов, hoaož, рок), Бања Лука, 1998, стр. 125.

22 Др Анлрија Гамс, др Љил>ана Ђуровић, нав. дело, стр. 152—154. Нпр. прили- 
ком подношења захтева за укњижбу права власништва или уписивања неког тсрета, 
на пријемном печату се уписује дан, сати и минут подношења захтева. Наведено је 
из разлога поштовања прави.ла, које датвра још из Римског права: prior tempore, poti
or iure (први y времену, јачи у праву).

2'< Нпр. у Уредби о поступку за признање патента, односно малог патента 
( Схужбени лист CPJ, бр. 7/96), време се јавља као веома битан фактор те се у pent- 
crap патената уписују датум подношења пријаве за признање патента, датум решења 
о признању патента, датум признатог права првенства, итд. На права интелсктуалне 
својине се односи и Закон о зазожном праву на окретним стварима улисаним у р>е- 
ntcrap {Сгужбени Гласник Србије, бр. 57/2003, чланови 6, 14, 34 in fine), где је уста- 
новљено право првенства наплате повериоиа (било да је приватно лиие или државни 
орган) који се први упише у решстар залоге, опет, следећи прининп prior tempore, 
potior iure.
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